



ФИЛИППИНЫ: впереди — трудные проблемы

ЭРНАНДО АБАЙЯ

СОВРЕМЕННОЕ филиппинское общество больно многими недугами. Его терзают бедность, безработица, коррупция, беззаконие и смуты. Эти потрясения неизбежны в стране, 36 миллионов жителей которой страдают от последствий колониального гнета и имеют лишь номинальное право участвовать в выработке важнейших политических и экономических мероприятий, решающих судьбы государства. Только иностранцы и немногие власть имущие филиппинцы, контролирую-

Видный филиппинский публицист профессор Эрнандо Абайя знаком советским читателям по русскому переводу его книги «Предательство на Филиппинах» (1948 год). Недавно переведена другая его книга — «Нерассказанная история Филиппин». Абайя — генеральный секретарь Союза гражданских свобод, член правления Движения за развитие национализма. Статья написана специально для журнала «Азия и Африка сегодня».

щие богатства нации, извлекают выгоду из нынешнего положения.

Среди филиппинцев, в том числе и в кругах интеллигенции, еще не все поняли, что американская программа «помощи и займов», — по сути дела, лишь уловка. Истинный характер «помощи» США слаборазвитым странам раскрыл один из высших чиновников американского правительства, выступая в 1968 году на организованной госдепартаментом конференции работников просвещения. «Существует ошибочное мнение, — сказал он, — будто бы мы в порядке помощи посылаем за границу деньги. Мы этого не делаем. Помощь зарубежным странам состоит из американского оборудования, сырья, товаров и услуг специалистов для реализации определенных проектов, которые мы сами утверждаем и контролируем. 96 процентов средств, выделенных по программе помощи, расходуются непосредственно в Соединенных Шта-

тах на оплату указанных поставок. Так, за 1967 год четыре тысячи американских фирм получили 1300 миллионов долларов из фондов помощи слаборазвитым странам за товары, поставленные в эти страны по программе помощи».

С тех пор как в 1946 году Филиппины стали независимыми, у нас 15 раз принимались различные «пятилетние планы», составленные при участии американских экспертов, но ни один из этих планов не был проведен в жизнь. Наперекор филиппинским специалистам по планированию американские советники старались составлять планы так, чтобы прежде всего обеспечить сохранение зависимости Филиппин от американского рынка.

Под давлением США мы вынуждены были в 1946 году внести в нашу конституцию поправку, предоставившую американцам «равенство» с филиппинцами в эксплуатации природных богатств

страны, а в 1956 году нам пришлось подписать так называемое соглашение Лэнгли — Лауреля, сохранившее это «равенство». Позднее был отменен контроль над иностранной валютой в расчете усилить приток капитала из США, но эти расчеты так и не оправдались. Американские предприниматели ввозят на Филиппины капитал в незначительных масштабах и помещают его преимущественно в банковское и страховое дело. Тем самым они имеют возможность аккумулировать в своих руках и использовать с трудом собранные филиппинцами сбережения для повторного инвестирования их на Филиппинах.

Классическим примером такой системы может служить деятельность американской страховой компании «Филиппин-америкэн лайф иншуранс», которая начала свою деятельность на Филиппинах в 1946 году, имея капитал менее одного миллиона песо, а сейчас выросла в корпорацию с миллиардным капиталом. Ее создал Пол Макнатт, бывший посол США в Маниле, активно ратовавший в Вашингтоне за заключение с Филиппинами соглашения о «равенстве» экономических прав и других выгодных американцам договоров. Уйдя в отставку, он начал в Маниле доходную юридическую практику, и на этой основе выросла до гигантских размеров его страховая фирма. Она является ныне одним из филиалов американской компании «Стар».

Многие дочерние предприятия американских фирм получают большие кредиты от филиппинских банков, самые крупные из которых принадлежат государству. С 1962 года американские инвесторы ввезли к нам только 175 миллионов долларов, а вывезли в форме прибылей не менее 408 миллионов!

Коренная проблема нашей экономики состоит не столько в нехватке капиталов, сколько в их нерациональном и бесплановом использовании. Но в таком обществе, как наше, испытывающем на себе воздействие неокOLONиализма, возможности для помещения капитала ограничены, а успех или неудача предпринимателя зависят в значительной мере от экономической политики США. Поэтому филиппинцы, которые имеют денежные накопления (помещики, торговцы), вынуждены вкладывать их в недвижимость и другие «надежные» сферы или помещать их в иностранные банки (например, в швейцарские)

вместо того, чтобы содействовать прогрессу собственной страны. Значительная часть потенциальных накоплений расходуется также на показательные непроизводительные цели: устройство бесконечных банкетов, покупку шикарных автомобилей и предметов роскоши, постройку огромных особняков, оплату кругосветных путешествий, а также на рекламу, на взятки «за молчание» и т. д.

Многие филиппинцы неосознанно стали приверженцами «американского образа жизни», который рекламируется по радио, телевидению, в прессе, в дешевых голливудских фильмах и в той печатной продукции, которую выдают за американскую литературу.

Мы нуждаемся не в поверхностных реформах, а в глубоких переменах. Необходимо ликвидиро-

вать колониальное наследие и добиться того, чтобы общественное устройство обеспечивало благосостояние народа. Не может быть подлинной демократии, если народ не пользуется полной свободой и не осуществляет власть в государстве. Среди государственных служащих нашей страны многие представляют собой орудие влиятельных плутократов, особенно американских. Таково логическое следствие нашей социально-экономической системы, при которой богатства и финансовая власть сосредоточены в руках ничтожного меньшинства.

Главная задача подлинных патриотов состоит в том, чтобы достичь единства всех слоев филиппинского общества в борьбе против нашего истинного врага — американского империализма.

АРАБСКАЯ ПРЕССА: ЦИФРЫ И ФАКТЫ

При среднем уровне грамотности населения 20 процентов в Ливане издается 48 газет, в ОАР — 17, в Судане — 14, в Марокко — 12. На тысячу жителей в Ливане приходится около 80 экземпляров газет в день, в Кувейте — 30, в ОАР — 20, в Алжире — 15, в Сирии — 11.

В Ливане все газеты принадлежат частным владельцам. Клевета в отношении главы государства и ложные сообщения о правительственной политике караются законом. Газеты финансируются владельцами, политическими или религиозными группами, а также за счет рекламы.

Крупнейшие газеты ОАР — «Аль-Ахрам» и «Аль-Ахбар» — имеют тираж, близкий к 250 тысячам экземпляров — в 10 раз больше, чем тираж любой другой газеты Ближнего и Среднего Востока. При этом 14 процентов читателей «Аль-Ахрам» живут за пределами ОАР и восемь процентов — за пределами Арабского Востока. По пятницам, когда в газете помещается еженедельная статья главного редактора газеты Хейкала, которого считают выразителем мнения президента Насера, тираж газеты поднимается на одну треть.

В политическом плане газеты декретом президента от 1960 года поставлены под контроль единственной существующей в ОАР партии — Арабского социалистического союза — через четыре принадлежащих правительству издательства. Международная информация находится под контролем, ее подача отражает правительственную интерпретацию.

В Алжире основные газеты «Аш-Шааб» и «Эль-Муджахид» опираются на Фронт национального освобождения. В Ираке в 1967 году были закрыты все газеты, принадлежавшие частным лицам, и оставлено только пять правительственных. В Сирии газеты контролируются Партией арабского социалистического возрождения.